

# RENAȘTEREA

Organul Episcopiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului și Clujului

Redactor: Prot. A. FAUR

Redacția și Administrația:  
Cluj, Piața Malinovski Nr. 18.

## „MARTORII LUI IEHOVA“ UN PERICOL SOCIAL

Episcopia Ortodoxă Română din Cluj, prin circulara Nr. 6216, publicată în ultimul număr din „Renașterea“ atrăgea atenția, în general, C. Preoți asupra propagandei făcute de adeptii sectei „Martorii lui Iehova“ și în special asupra svonurilor lansate de curând de aceștia că: *vine sfârșitul lumii.*

Ca o urmare a acestui „sfârșit al lumii“, comandat din motive propagandiste, notabili tembroși, conducătorii acestei secte sfătuiau și sfătuiesc țărani să *nu mai facă nici un efort de muncă. Să nu mai însămânțeze, fiindcă: ...„și așa vine sfârșitul lumii“.*

Că „roadele vor fi secerate de caii înaripați, cu coase de fier“... etc., etc.

Mai mult, în fața nenorocirilor abătute recent asupra regiunilor noastre — *tifosul* — acești martori ai unui nou Iehova adept al necurăteniei, îndeamnă pe țărani să *saboteze opera sanitară, să se sustragă dela deparazitare și să nu mai facă nici o ingerință împotriva cumplicitei boale: tifosul exantematic; —* că spun ei: *„și-așa vine sfârșitul lumii“.*

Propaganda acestor demenți fanatici se desfășoară și prinde — sporadic — roade.

Cucernicii preoți, care ne-au vestit aceste fapte, ne pun însă și o mare întrebare: ce trebuie să facă?

Din punct de vedere teologic li s'a răspuns fiecăruia, îndemnându-i la luptă pentru luminarea sătenilor cu adevărul Evangheliei și rușinarea minciunii sectare prin hărnicie și devotament, alătura de autoritățile statului care se nevoesc să sfârșească relele ce ne bântuesc.

Din punct de vedere social însă nu le-am putut da nici un răspuns. Noi înșine nu suntem în clar ce trebuie să facă bietul preot sau agent sanitar, când

ducându-se în bordeiul unui țaran, acesta refuză să-l primească fiindcă i-a spus la „adunare“ — că vine „sfârșitul lumii“. „Că nu-i de lipsă să mai muncească nimeni și că boalele sunt arătate la prăpădul ce-i pe drum“.

Nu suntem în clar, fiindcă după câte știm, exista la Ministerul Cultelor și la Siguranța generală un oficiu, care colecta date despre propaganda anumitor formații religioase dubioase și — respectând senzul major al libertății credinței —, aceste două oficii de stat înfrânau desmățul, demența și răul social ce s'ar fi putut ivi, chiar din fașă.

La Ministerul Cultelor funcționa cândva un serviciu special de informație și documentare, care avea autoritatea de a sesiza organele de siguranță, care interveneau prompt, chiar dacă vre-un limbuc, scâlcit sau nebun, de prin părțile noastre sau de peste graniță ne acuza apoi prin gazete și proteste că tiranizăm „credința poporului“.

Știm cazuri concrete, când delăsarea, intimidarea sau alte motive au făcut să întârzie reacțiunea legală de protecție a statului și urmarea unor astfel de întâzieri a trebuit să fie plătită cu multă zdoabă, resmeriță și chiar sânge.

Intâmplări ca cele dela Albești, sau aiurea sunt, pentru omul de rând, încă vii în amintire și nu le dorim întoarse niciodată.

Ceeace vrem însă în rândurile de față sunt următoarele:

1. Să sesizăm oficial autoritățile de resort că o anumită organizație religioasă ce se bucură de libertatea propagandei, organizării și manifestării, *contravine fundamental legilor statului.*

2. Această organizație religioasă „Martorii lui Iehova“ *folosește mijloace ilicite de propagandă măgulind neștiința ce-*

lor mulți, *interpretând anti-social anumite fenomene cosmice în folosul desmățatei lor propagande.*

3. „Martorii lui Iehova“ *îndeamnă pe neofiii lor să nu se supună legilor statului, să nu participe la muncile agricole, să refuze și să saboteze dispozițiunile Comandamentului unic sanitar, mințind buna credință a masselor.*

Conducătorii sectei religioase, „Martorii lui Iehova“ *atacă în mod laș autoritățile constituite, atât cele religioase cât și cele civile, prin introducerea falselor interpretări asupra dreptului de autoritate a ori cărui om asupra semenului său, spunând că nu recunosc nici un domn, stăpân sau împărat pe pământ.*

Adepii sectei „Martorii lui Iehova“ sunt dese ori recrutați dintre oamenii certați cu ordinea și bunile rânduieli sociale, dintre foști condamnați de drept comun, iar în cazul țaranelor, dintre „cozile satului“. Astfel de conducători, fie că sunt conduși de interese personale sau, — în cazul buneii credințe — de un misticism absurd ce nu-și mai are rațiune de existență într'un stat progresist, *aduc grave perturbări ordinii publice, instituțiilor de bază ale statului și pericliteză armonia socială.*

6. Buna credință a Statului care le-a autorizat funcționarea, le-a pus la îndemână toată protecția, (mai anul trecut au ținut un „congres“ la Cluj în sala mare a „Colegiului Academic“ zidită din sudoarea și contribuția studențimii române dela 1920 încoace); le-a acordat dreptul de publicitate; le-a pus la îndemână în mod exclusiv trenuri speciale cu care au colindat țara; le-a acordat dreptul de a avea sedii, le-a trecut cu vederea anumite persoane dubioase care se infiltraseră în conducerea lor.

„Faceți, dar roduri vrednice de pocăință; și nu începeți a zice întru voi înșivă: Părinte avem pe Avram! Căci zic vouă, că Dumnezeu și din pietrile acestea poate să ridice fii lui Avraam.

Că iată acum săcurea la rădăcina pomilor zace. Deci, tot pomul care nu face roadă bună se taie și în foc se aruncă.“

Luca 3, 8—9.

Când Statul Român s'a dovedit față de această organizație — **care nu-i folosea cu nimic** — gazdă prea îngăduitoare, numai pentru ca să dovedească, nelimitat, spiritul de libertate ce animă democrația cea nouă;

„Martorii lui Iehova“ *au folosit și folosesc toate aceste toleranțe ca un mijloc de minare a democrației și a instituțiilor democratice, în frunte cu Biserica.*

Când acțiunea de propagandă pe teren pur religios nu le-a folosit, — sufletul poporului este prea adânc crescut în tinda bisericii străbune —, au început să folosească *minciuna, intimidarea și tot arsenalul misticeii, ca să-și poată afla adepti.*

În această fază a existenței sale, în faza neputinței, în faza de agitatoare mincinoasă, de organ pentru agitație, sabotoare și desagregare socială, *denunțăm secta „Martorii lui Iehova“ opiniei publice și autorităților Statului.*

Biserica ortodoxă făcând acest denunț public împotriva sectei „Martorii lui Iehova“ este conștientă de menirea sa înaintea istoriei și-a neamului.

Nu beneficiază și nici nu ascunde vreun scop tainic, *pentru că nu Dunărea se poate teme c'o să sece din pricina apelor unui răsvrătit părau mo-cirlos, ci invers.*

Ține de datoria sa însă, să fie „cu poporul“ întru apărarea neîntinată a sufletului său veșnic și a trupului său trecător.

Asemenea face acest *denunț public* pentru că fiind Biserica dominantă are dreptul și datoria de a aduce la cunoștința organelor statului — cu întâietate — toate problemele ce se țin de credință și neam, și prin aceasta să conlucreze cu statul al cărui sprijin a fost și va fi.

Părintele GHEDEON

## O ANIVERSARE

*În 7 Nov. 1947 se împlinesc 30 de ani dela marea revoluție Socialistă Sovietică.*

*Evenimentul istoric din 7 Noemvrie 1917 se poate prețui abia azi, când roadele acestei mari reforme sociale sunt la îndemână și în aprecierea tuturor.*

*Revoluția Socialistă din Noemvrie 1917 a decretat două mari adevăruri: în ordinea morală rudenția între toți oamenii prin înfrățire și în ordinea socială a instituit o unică virtute: munca.*

*Pe aceste două dimensiuni colosale crește azi Patria Sovietică și chemarea ei la muncă și înfrățire se face auzită tot mai mult, tot mai departe.*

## LA PROPOVEDUIRE

### Conferința preoților din tractul Târgu-Mureș și Reghin

Povestea neamului nostru creștin și român — vădită din cronicile străbune — lasă să se întrevadă în decursul veacurilor râvna arhierilor noștri depusă în ogorul creștinismului și în ogorul neamului.

Ca urmaș ai celor încrustați în cronici, P. S. Sa Stăpânul nostru, dovedește zilnic păstorii săi râvna și dragostea ce o depune pentru împărțirea harului și cuvântului dumnezeesc. Astfel în seara zilei de 6 Oct. a. c. *Prea Sfinția Sa*, însoțit de Ierodiaconul *Dionisie Marin*, a descins în orașul nostru, fiind primiți în casa multprimitoare a *Prea C. Sale Prot. Teodor Ciuruș* din Tg.-Mureș.

La Vecernia slujită în sobor, *Pr. V. Dăldău-Morești*, a rostit meditația pentru mărturisire, exprimând în cuvinte calde și pătrunzătoare importanța acestei Sf. Taine. A urmat mărturisirea tuturor preoților.

A doua zi s'a slujit Liturghia arhierescă în sobor, la care s'au împărțit preoții tractului. În decursul sfintei liturghii a fost hirotonit întru diacon pe *V. Oltean*. Răspunsurile liturgice au fost date de *Corul catedralei, Meditația* pentru sf. împărțanie a fost rostită de *C. Păr. T. Todoran*.

La sfârșitul sf. liturghii *Prea Sfinția Sa Episcopul Nicolae*, a rostit o frumoasă și impresionantă predică pentru marea mulțime a credincioșilor și a elevilor tuturor școalelor din localitate. Graiul străbun al *Prea Sfinției Sale* a impresionat atât de mult sufletele auditorilor, încât se putea ceti pe fețele tuturor dorința de a nu mai conțeni împărțirea anaforei vorbelor mântuitoare.

### Conferința preoțească de toamnă a Protopopiatului Reghin

Anul acesta, Conferința preoțească de toamnă a Protopopiatului Reghin, s'a ținut în frunța comună Ibănești-sat, în zilele de 7 și 8 Octomvrie.

În după masa zilei de 7 Octomvrie s'a servit Slujba vecerniei de către *P. C. Sa Protopopul Teodor Ciceu* înconjurat de un grup de preoți. Cu ocazia aceasta s'au mărturisit preoții și un însemnat număr de credincioși.

În dimineața zilei de 8 Octomvrie, mulțime de credincioși îmbrăcați în minunatele lor costume de sărbătoare, având în frunte pe *Păr. Protopop*, cu aproape întreaga preoție a tractului, a ieșit la podul Hodacului pentru a primi pe *Prea Sfinția Sa Episcopul Nicolae Colan*, care nici de data aceasta n'a cruțat osteneala,

După terminarea sf. liturghii, s'a deschis conferința preoțească în cancelaria protopopească, unde *Prea Sfinția Sa*, a fost binevenat în numele preoșimii de *Prea C. Păr. protopop T. Ciuruș*.

În lipsa primului referent, *Prea Sfinția Sa* a tratat cu multă dragoste subiectul: „*Hristos în centrul vieții preoțești*“, arătând calea de urmat a păstorului sufleteș în toate ramurile sale. E de remarcat lozincă bine călăuzitoare în viața păstorului evidențiată din cuvintele *Prea Sfinției Sale*: „preotul să împărție prin faptele sale mireasma lui Hristos.“

La orele 2 p. m. conferința s'a întrerupt pe timpul cât s'a servit masa comună în casa ospitalieră a *Prea C. Sale Păr. protopop*, la care a luat parte *Prea Sfinția Sa*, înconjurat de preoții tractului.

Terminându-se masa, conferința se continuă după programul stabilit; referatele au fost bine susținute și documentate cu mult zel de *C. preoți: C. Bărdășan, E. Macavei și D. Ciobanu*; discuțiile angajate sunt completate prin lămuriri folositoare de către *Prea Sfinția Sa Episcopul Nicolae*.

La orele 5 p. m. conferința se încheie; *Prea Sfinția Sa*, în continuarea drumului misionar, se îndreaptă spre tractul Reghinului.

Glasul preoșimii Târgu-Mureșului, pentru mireasma arhierescă împărțită lor din dragoste desăvârșită, urează și de astă dată *Prea Sfinției Sale*, mulți ani de propoveduire pe ogorul credinței și-a neamului.

Pr. D. Sângeorgean

pentru a fi în mijlocul preoților și turmei sale dreptcredincioase. Aici o trăsură împodobită cu scoarțe țesute în prețuitele noastre modele naționale și perne frumos brodate, având la rudă 4 cai ce purtau mulțime de flori la hamuri și 4 flăcăi la căpește, a venit din Hodac, să ducă pe *P. S. Sa Episcopul Nicolae* până la Biserica din Ibănești. Trăsura era însoțită de mulțimea credincioșilor din Hodac ce așteptau și ei sosirea *P. S. Sale*.

După o scurtă adăstare, *P. S. Sa* a sosit, însoțit fiind de *DI Inspector General Sanitar Dr. Eugen Nicoră*.

*P. C. Sa Protopopul Teodor Ciceu* în cuvinte alese și pline de căldura dragostei ce o poartă preoșimea Erarhului său, bineventează pe *P. S. Sa*

Episcopul. Prin cuvinte străbătute de dragoste și duhul blândeței, *P. S. Sa* răspunde cuvintelor *Păr. Protopop* și binecuvintează preoșimea ce în odăjdii i-a ieșit întru întâmpinare și poporul care-l aștepta.

În sunetul clopotelor celor două biserici din Ibănești și Hodac, împreună cu alaiul miilor de români, cortegiul ajunge în fața bisericii impunătoare din Ibănești.

La intrare *preotul local Vasile Gliga* prezintă *Sf. Evanghelie* și *Sf. Cruce* și printr'o scurtă alocuțiune face un istoric al parohiei. Totodată *Păr. V. Gliga* exprimă marea bucurie a credincioșilor de a-l avea pe *Prea Sf. Sa*, în mijlocul lor.

*Răspunde P. S. Sa*, arătând că azi nu mai avem piedicile trecutului în fața înfăptuirilor mărețe ale credinței străbune și că Dumnezeu cel a toate purtător de grijă pentru biruința legii noastre, ne-a mântuit.

Urmează *Sf. Liturghie Arhierescă* servită de *Prea Sf. Sa Episcopul Nicolae*, înconjurat de Soborul preoșimii din tract, răspunsurile fiind date de către *Corul bisericii ortodoxe române Hodac*, de sub priceputa dirijare a *Dlui Învățător Sabin Frandez*. În cursul sf. Liturghii a fost hirotonit întru Preot, Diaconul *I. Șomfeleanu*.

La Priceasnă a predicat *Păr. Constantin Cotușiu din Ibănești-Pădure* despre „*Sf. Taină a Împărțaniei*“.

La sfârșitul Sfintei Liturghii, credincioșii au avut fericitul prilej de a asculta minunatele cuvinte de învățătură, rostite de către *P. S. Sa Episcopul Nicolae*. Măncând dela cuvintele Apostolului zilei: „*Certându-mă, m'a certat Domnul, dar morții nu m'a dat*“, *P. S. Sa Episcopul* nostru, în măestrite cuvinte, încălzite de focul dragostei credinței și nădejdi creștine, arată că necazurile trecutului și greutățile zilnice, sunt numai certuri pe cari Domnul ni le îmbie spre îndreptarea noastră și spre găsirea căii ce duce sufletele la mântuirea cea veșnică.

În timp ce *P. S. Sa* a făcut ungerea credincioșilor, un grup de preoți a săvârșit *Taina Sf. Maslu*, iar la sfârșit *P. S. Sa Episcopul Nicolae* însoțit de soborul preoților a oficiat *Parastasul părinților și moșilor Drului Eugen Nicoră*, la monumentul ce se află în fața bisericii.

După masa servită în casa ospitalieră a părintelui *Vasile Gliga*, s'a trecut la conferința intimă.

La apel s'a constatat prezența următorilor preoți: *Mihai Grecu-Deda, Ioan Crăciun Deda-Bistra, Gavril Petrușiu-Deleni, Gheorghe Cazan-Filea, Gheorghe Pop-Gurghiu, Viorel Oprea-Hodac, Constantin Cotușiu-Ibănești-Pădure, Vasile Gliga-Ibănești-Sat, Gheorghe Covrig-Idicel-Pădure, Alexandru Sălăgean-Idicel-Sat, Alexandru Oltean-Jabenita, Ioan Oltean-Luerin, Teodor Bucur-Lunca Bradului, Ioan Șuteu-Nadeșă, Teodor Moldovan-Răstolița, Valeriu Antal-Toplița, Leonid Cijacovschi-Urisiul de Sus*.

*P. C. Sa Păr. Protopop Teodor Ciceu* salută în numele preoșimii tractului pe *P. S. Sa Episcopul Nicolae*, exprimând bucuria preoșimii de-a avea în mijloc pe Ierarhul său cu ocazia acestei conferințe, rugând totodată pe *P. S. Sa* să prezideze această conferință.

*P. S. Sa* dând binecuvântarea, deschide conferința, dând prețioase și complete talmăcirii asupra subiectelor ce s'au dat spre tratare în cursul acestei conferințe.

*1. Pr. Mihai Grecu-Deda* își citește conferința „*Hristos în centrul vieții preoțești*“. Printr'o bogată documentare *Păr. Mihail Grecu* arată

necesitatea de-a avea atât în viața interioară preotul, cât și'n viața exterioară, ca singur model pe *Hristos*, cel care a instituit Preoția.

La discuții asupra conferinței au participat preoții: *I. Crăciun, C. Cotușiu, V. Oprea*, amintind toți că depășirea subiectului de către *Păr. M. Grecu*, aduce o complectare și integritate a temei tratate. *Păr. Protopop* în rezumat relevă corespunderea lucrării atât ca formă cât și ca fond.

*2. Pr. Viorel Oprea-Hodac* tratează conferința „*Prilejuri de activitate duhovnicească a preotului în parohie*“. Dând lămuriri prin definiții cu temei a alese, *Păr. Viorel Oprea* statornicește dintru început cadrul duhovniciei.

În discuții au luat cuvântul *Păr. C. Cotușiu, L. Cijacovschi, Păr. Protopop T. Ciceu, I. Crăciun, M. Grecu și Dr. V. Nicolescu*.

*P. S. Sa Episcopul Nicolae*, făcând o privire de ansamblu asupra subiectului găsește că a fost tratat în integritatea lui.

*3. Pr. Valer Antal-Toplița*, a tratat subiectul „*Piedici în calea catehizării elevilor de școală și a tineretului adult*“. În mod schematic *Păr. V. Antal* a arătat piedecile și greutățile ce stau în fața catehetului.

Timpul fiind înaintat *P. S. Sa* a făcut un rezumat succint a întregii lucrări și a dat prețioase îndrumări în legătură cu problema catehizării.

*4. Pr. Gavril Petrușiu-Deleni* a tratat subiectul: „*Metode de luptă împotriva sectarilor*“, în care schițează metodele cele mai eficace prin cari preotul își va crea un principal reazim pentru înlăturarea rătăcirilor de credință.

La sfârșit, luând cuvântul *P. S. Sa Episcopul Nicolae* și făcând un rezumat al subiectelor tratate de conferențieri, dorește ca preoșimea să mențină, fără de lipsuri, următoarele:

a) În toate problemele dezbătute, rolul de căpetenie îl are preotul.

b) Personalitatea și conduita preotului este factorul care contribuie în cea mai largă măsură la fericita rezolvare a problemelor date.

c) Armele preotului în lupta pastorală în general și în cea împotriva sectarilor în special sunt: vrednicia, cunoașterea Sf. Scripturi, exercitarea cântării bisericesti și răspândirea presei bune.

În legătură cu problema curățeniei pusă de către *DI Dr. Vasile Nicolescu*, *P. S. Sa* își exprimă satisfacția pentru grija deosebită și interesul de conlucrare cu preoșimea, pe care unii mireni și-o țin de datorie sfântă.

*DI Dr. Eugen Nicoră* mulțumește *P. S. Sale* pentru că nici de această dată nu a cruțat osteneala, pentru a veni la mari depărțări să împreune și clădească credința, prin farmecul și înțelepciunea cuvântului Său străbătut de duhul înțelepciunii și al blândeței.

*P. S. Sa Episcopul Nicolae*, mulțumind pentru cele ale Mariei aduse de preoți și credincioși, cât și pentru cele ale Martei aduse din partea distinsei și harniceii familii a *Păr. Vasile Gliga*, ridică ședința, luându-și, pela orele 8 din seară, bunul rămas dela preoșimea sa în mijlocul căreia a petrecut frumoase clipe de aleasă activitate duhovnicească.

Correspondent

## LA DATORIE!

Repetata revenire, asupra unor probleme hotărâtoare pentru zidirea și ridicarea morală a generațiilor, nu numai că nu poate fi nicidecum un lucru păgubitor, dar în anumite împrejurări devine chiar imperios necesară. Gândul mă duce în pragul școalelor noastre de toate categoriile și de pe toate meleagurile, care au început acum.

Să modelează aci aptitudini și se făuresc caracterele vieții sociale de mâine. Și când zicem viață socială de mâine, ne gândim și la aceea ce va fi această viață.

Se va înălța ea oare mai impetuos pe culmile altruismului?

Va fi ea oare mai însuflețită de spiritul jertfelniciei dăruiri pentru binele obștei ce populează globul planetei noastre?

Răspunsul s'ar putea spune că ni-l va da viitorul. Dar viitorul va fi așa cum înțelegem noi să ne adaptăm prezentului, în raport cu felul cum ne vom crește tineretul.

Să-l ferim pe el de ceea ce n'am înțeles la timp să ne ferim noi! Să-l îndepărtăm pe el cât mai mult de buza prăpastiei pe care am stat și poate mai stăm noi, generația celui mai sbuciumat veac de văste ciocniri sângeroase.

Dacă a trăi nu însemnează numai o petrecere pasivă în timp și nici numai o înjugare la munca febrilă de stăpânire a materiei, ci și a ne lupta împotriva răului, cultivând în noi și jurul nostru binele, adevărul și frumosul, atunci trebuie să conchidem fără echivoc la rolul educativ al instituțiilor sociale de azi și totdeauna.

Unde poate duce neglijarea sau deformarea educației spirituale, ne-o arată experiența de peste veacuri a omenirii. Deslănțuirile instinctelor ce

au izbucnit vulcanic în zilele noastre, trebuie să ne servească de îndreptar. Această trebuință apare atât de evidentă, încât aproape unanimitatea indivizilor din colectivitățile umane o invoacă cu tărie de lege neînfrântă, pentru înfruntarea vremilor ce ne stau în față, pentru o prosperă și pașnică viață, după care însetează neamurile pământului. Se vrea, se cere și se depun felurite strădanii; s'au încercat și se încearcă felurite metode pentru obținerea ei.

Conceptia de viață creștină include omenescul în cel mai înalt sens al existenței fizice și spirituale, pe care o dinamizează prin năzuințele continue la apropierea de binele absolut și o temeiniceste pe autoritatea nemărginită a acestuia — pe Dumnezeu, principiul existenței noastre.

Poate oare atunci lipsi educația creștină din viața tineretului de toate categoriile, fără a dauna profund năzuințele de azi și așteptările de mâine în ajungerea unei armonii sociale sincere? Putea-va oare fi pace inobilatoare în cele din afară și inconjurătoare, dacă ea nu va odrăsi în suflete? Convingerile temeinicite pe principii variabile nu poartă ele pecetea nestatorniciei pricinuitoare sau chiar numai înlesnitoare de izbucniri egoiste?

Iată atâtea întrebări, pe cari în raport cu vremurile de astăzi le pune problema creșterii tineretului și cărora să încearcă să li se dea felurite deslegări.

Biserica noastră ortodoxă, în virtutea chemării sale mesianice și a rolului său de factor social constructiv, nu poate rămâne indiferentă în fața acestei probleme. Acum la început de an școlar, stăruie cu insistență chemarea: la datorie!

Pr. D. CIUREA

## SACRIFICII IEFTINE

Nu este sub soare o cunună a sacrificiului mai pompos înfățișată decât aceia cu care își împodobește omul fățarnic sărăcia sufletului său.

Dacă mergi cu el pe drum, îți oferă locul din dreapta. Cauți să te opui, dar stăruințele sale îți dau a înțelege că, deși se cuvine lui locul acela, și-l cedează din spirit de sacrificiu. Când intri cu el într-o casă, îți dă întâietate la intrare, din același spirit de sacrificiu. În tranvai te poartă în locul lui pe scaun, tot din spirit de sacrificiu, aceasta pentru că peste câteva minute se dă jos. Îl costă prea puțin acest sacrificiu ca să nu-l facă, dar în tren, unde ai de călătorit o noapte întreagă, este gata să facă un scandal țigănesc pentru locul ce i se cuvine. Același om, al renunțării mărunte, strigă din ușa vagonului cu voce disperată: „Nu-i loc domnule! Unde te vâri? Ce, vrei să mi te sui în cap? Este imposibil să trec!”

Toate jertfele și renunțările își poartă pașii majestoși până la pragul casei lui. De aci încolo, sufletul lui se închide în carapacea intereselor personale, la cari nu poate re-

nunța. Poți vorbi de orice jertfă în afară de curtea și casa lui, dar a le pomeni în casa și gospodăria lui, este tot una cu a vorbi de funie în casa spânzuratului.

Pândește faptele de caritate și lucrările de interes obștesc, făcute de alții și se vâra la urmă ca să culeagă laurii și decorațiile pe seama sa. Și aceasta o face cam în felul următor: Așteaptă până s'a făcut ce a fost mai greu și pe urmă vine și el cu un minimum ajutor, dar împodobit cu laudăroșenie umflată și se bate cu pumnii în piept, zicând: „M'am sbătut și am făcut...”, numai datorită mie..., dacă nu eram eu...” Așa și pe dincolo, de nu mai încap nimeni cu o vorbă, de el. Modestia adevăratului om de sacrificiu este acoperită de fonfaronoda laudăroșului de ocazie.

Când am prilejul să întâlnesc un astfel de om, mă duc, vrând nevrând, cu gândul la următoarea întâmplare pe care mi-a povestit-o tata.

Au fost odată două cumnate cari locuiau în aceeași casă, dar cu traiul vieții erau despărțite. Una dintre ele avea un sac cu făină de grâu. Ceia-

## CARTE POSTALĂ

Suntem de acord: Nici mie nu-mi plac „cismele noi” sau „hainele noi”. Adecă, la dreptul vorbind, mi-ar plăcea, dar nu le am. Nu-mi place însă atributul lor, în graiul viu sau în scrisul de mai sus. Că, după câte știu, numai bocanci-s noi (nu noi!); cismele și hainele sunt nouă, ca și casele și alte lucruri de gen feminin. Așa ne învață și graiul poporului și-așa ne învață — mi se pare — și Eminescu, în a sa Glosă: „Toate-s vechi și nouă-s toate”. Iar Eminescu a știut destul de bine românește...

Prevăd și eu că în chestia asta vom fi bătuți de... vreme. Că întrebuințarea lui „haine noi” în scris e aproape generală. Dar până una-alta noi „să ținem cu poporul, ca să nu rătăcim.” Iar când își va cumpăra și el „haine noi” (că „noi” nu-și va cumpăra niciodată) ne vom cumpăra și noi (de vom avea cu ce).

D. P.

laltă nu avea, dar fura din sacul cumnatei sale și făcea și câte o prescură și o ducea la biserică. Acela care avea sacul cu făina, nu făcea niciodată prescuri. Femeia care fura făina, zise într-o zi cumnatei sale: „Tu ai făină destulă și nu duci niciodată prescură la biserică, iar eu n'am făină și fac cum mi-ajută Dumnezeu și tot mai duc câte-o prescură. Cumnata cu făina li răspunse: „Da, adevărat că tu mai duci câte o prescură la biserică și eu nu duc nicio-

dată, dar știe Dumnezeu al cui e sacul cu făina”.

Nu-i caracter mai urât, decât caracterul aceluia ce fură laudele ostenelelora și se împodobește cu ele. Decorația care stă pe un pieptul celui ce n'o merită, este ca un cerel cu mărgăritare atârnat în urechea măgarului. Hodorogeala laudăroșului ține atât cât sunetul cuvintelor. Dumnezeu și urmașii vor judeca toate așa cum sunt, nu cum apar.

Protos. GHERASIM BICA

## CONFERINȚE RELIGIOASE

### Cercul religios dela Nădașu

În ziua de Duminecă, 26 Oct. a. c. preoții din tractul Huedin, au ținut Cerc religios în parohia Nădașu. La orele 9 s'a oficiat sfânta Liturghie, de către: P. C. Prot. Petru Pop, preoții Dumitru Păltineanu, V. Fâșcu, I. Cioca, I. Ciocodan și ierom. I. Bolchiș.

Predica zilei a fost ținută de Pr. V. Fâșcu, vorbind despre sfințenia familiei în împrejurările actuale.

La sfârșitul serviciului divin a vorbit P. C. Prot. Petru Pop, despre Sfântul Mucenic Dimitrie, apropiind martiriul sfântului de viața zilelor noastre.

După masă se deschide ședința intimă.

Cu această ocazie se aduc elogii C. paroh Dumitru Păltineanu, președinte al cercului religios, care împlinește 35 ani de pastorație.

Mulțumind fraților întru Hristos, sărbătoritul spune printre altele că la acest popas din viață nu poate fi

decât cu conștiința împăcată, slujind Bisericii și Neamului, în mijlocul turmei incredințate, de care a fost legat sufletește atât în vremuri bune, cât și în cele de restriște.

Reconstituindu-se biroul, cercul a întărit ca președinte și pe mai departe pe devotatul Preot D. Păltineanu, stabilind programul pentru viitorul cerc religios, în parohia Aghireș, cu care ocazie va avea loc sfințirea crucii ridicată în cinstea Eroilor Neamului, din dragostea și hărnicia credincioșilor parohiei, în frunte cu C. paroh V. Fâșcu.

Incheindu-se Cercul religios, la orele 4 d. m. s'a slujit Vecernia, la care a predicat C. ierom. I. Bolchiș despre propaganda religioasă.

În vechea biserică de lemn care stă de veghe dela anul 1860, poporul credincios din Nădașu și jur a trăit clipe de duhovnicească mângâiere și bucurii. Praznicul armonios s'a încheiat, cântând în unison: „Cu noi este Dumnezeu”.

Ierom. I. Bolchiș

## CRONICA EVENIMENTELOR

### INTERNE

**Săptămâna prieteniei româno-sovietice.** Dela 1-7 Noemvrie se desfășoară săptămâna prieteniei româno-sovietice. Sărbătorirea acestei săptămâni se va desfășura în asertimentul întregii opinii publice românești. Și acest asertiment constituie un omagiu pentru o mare țară vec-nă. „Săptămâna prieteniei româno-sovietice” va avea un mare ecou în opinia publică românească și din alte motive. În toate desbaterile internaționale Uniunea Sovietică apără principiul suveranității naționale și principiul unei libere dezvoltări a economiei naționale în țările mici. Ca țară mică România are tot interesul în aplicarea acestor principii; opinia publică românească privește cu vie simpatie lupta pe care o duce Uniunea Sovietică pentru o pace dreaptă și durabilă. Dela declarația Molotov din Aprilie 1944 și până la aplicarea acordurilor economice româno-so-

vietice, U. R. S. S. ne-a dat numeroase confirmări practice ale solitudinii ce o are pentru interesele țării noastre. Prietenia româno-sovietică a prins rădăcini în sufletele românești.

**Procesul național-țărăniștilor.** Săptămâna trecută a început judecarea procesului Partidului Național-Țărănesc-Maniu la Tribunalul Militar din București.

**Incorporarea contingentului 1947.** În ziua de 1 Nov. a. c. a început în toată țara încorporarea contingentului 1947. Sunt chemați sub arme tinerii născuți în anul 1925 cari au fost repartizați în prima serie de încorporare. Tinerii vor fi repartizați în viitoarele câteva zile la unitățile respective.

Pe aceeași dată este lăsată la vatră prima serie a contingentului 1948.

Tot cu aceeași dată a început la Școala de ofițeri din Sibiu exame-

## „RENAȘTEREA PENTRU POPOR“

De prin satele ardelenne ne-au venit multe scrisori și îndemnuri. Se pare că atât poporul, cât și făclierii lui, preoții sunt la datorie.

Pentru cei ce ne-au trimis vești și scrisori ca și pentru cei ce nu ne-au răspuns încă, vestim că:

## „RENAȘTEREA PENTRU POPOR“ va apare în curând.

Am făcut demersuri către autorități pentru hârtie și drept de publicitate. Așteptăm semnul și sprijinul satelor noastre ca să putem pași cu dreptul: înainte!

REDAȚIA

nul subofițerilor activi cari au primit dreptul de a se înscrie în școlile de ofițeri.

### EXTERNE

**Alegerile din Anglia.** În 2 Nov. au avut loc în Anglia alegeri municipale în 400 circumscripții de provincie. Pentru cele 3000 de locuri de consilieri se vor prezenta 6500 candidați. Partidele politice au dat o deosebită atenție campaniei electorale, fiindcă aceste alegeri, deși de importanță locală, au totuși un deosebit interes, deoarece indică sensul evoluției în opinia politică — mai ales în împrejurările actuale.

**Holeră în Egipt.** Cumplita boală seceră mii de oameni și se întinde peste tot. Se vestește că au început a se ivi cazuri de holeră și în Italia.

### BISERICEȘTI

Pe data de 10 Nov. a. c. a fost convocat Congresul Național Bisericesc în București.

**Cucernicii preoți și dreptcredincioșii noștri sunt rugați să ne informeze direct la Episcopia Ortodoxă Română din Cluj, Piața Malinowski 18 — de toate faptele și nelegiuirile ce săvârșesc sectarii — și în special „Martorii lui Iehova“. În acest fel vor face un serviciu Statului și vor pune o piatră de sprijin sănătății și mântuirii lor inșiși.**

RENAȘTEREA  
ȘCOLARE

## ÎN DEPOZITUL DE CĂRȚI AL EPISCOPIEI se găsesc de vânzare următoarele CĂRȚI DE RELIGIE pentru învățământul primar:

Preot Fl. Mureșan:	Carte de religie pt. cl. I primară	30 Lei
„ „ „ „ „ „	„ „ „ „ „ „ II	45 „
„ „ „ „ „ „	„ „ „ „ „ „ III	40 „
Dr. Andrei Buzdug:	„ „ „ „ „ „ IV	45 „
„ „ „ „ „ „	„ „ „ „ „ „ V	50 „
„ „ „ „ „ „	„ „ „ „ „ „ VI	50 „
„ „ „ „ „ „	„ „ „ „ „ „ VII	50 „

Cucernicii preoți cateheți, cari au lipsă de cărți pentru școlari, le vor comanda NUMAI dela DEPOZITUL DE CĂRȚI AL EPISCOPIEI — Cluj, Piața Malinowski 18, trimițând odată cu comanda și costul lor prin Mandat poștal. Pentru speșele de poștă și ambalaj se socotește 15% din valoarea comenzii, în plus. CONSILIUL EPARHIAL

## BIBLIOGRAFIE

Dr. Victor Vlăduceanu: MĂNĂȘTIRI BĂNĂȚENE, Timișoara 1947. Pag. 144.

În grelele vremuri prin, care trecem, apariția unei cărți noi este un semn cu atât mai îmbucurător, cu cât semnalează că, alături de preocupările mărunte ale majorității semenilor, sunt unii care nutresc preocupări mai înalte. În această ordine de idei avem să privim și cartea vrednicului consilier al celei mai noi arhiepiscopii, Păr. Dr. Victor Vlăduceanu dela Timișoara: *Mănăștiri Bănățene*, apariția căreia coincide cu ridicarea episcopiei Timișoarei la ran-

gul de Mitropolje. Cu această carte, literatura teologică ardelenă se îmbogățește într'un domeniu, unde nu se poate spune că sunt scrieri abundente.

În cartea amintită, păr. Dr. V. Vlăduceanu, un foarte harnic și priceput cercetător al comorilor de artă bisericască bănățeană, ne prezintă în cadrul alor 144 de pagini, mănăștirile din întreg cuprinsul Banatului, inclusiv mănăstirea Hodos-Bodrog, care aparține eparhiei Aradului. Astfel sunt trecute în revistă, cu multă competență, mănăștirile din județele Timiș, Caraș, Severin și Arad și

anume: Săraca, Partoș, Mân. Lipovei, Cebza, Călugăra, Sf. Ilie, Mrăcunea, Sf. Ana, Izvorul Miron, Piatra Scrisă, Schitul de pe Muntele mic și Mân. Bodrog, în total 12 mănăștiri.

Forma sub care Sf. Sa ne prezintă aceste prețioase locașuri de închinare este cea uzitată în lucrările de specialitate: Mai întâiu se localizează precis mănăstirea, arătându-se starea ei actuală, apoi ni-se înfățișează istoricul ei, comorile ei artistice, iar acolo unde documentele permit, egumenii, respective ostenitorii pentru înălțarea sfântului locaș. Însă ceea ce caracterizează în deosebi cartea păr. Vlăduceanu este limba ușoară și totuși deosebit de aleasă pe care o folosește și din care respiră dragostea pentru sfintele locașuri de închinare și nostalgia unor vremuri în care sufletele creștinilor

însetau după o viață cu adevărat duhovnicească, trăită la adăpostul acestora. O altă notă remarcabilă a lucrării este un scurt rezumat în franțuzește.

Despre valoarea acestei lucrări se pot însă spune prea puține lucruri în cadrul unei scurte recenzii. Pentru cine dorește să cunoască prețioasele comori artistice pe cari ni le înfățișează mănăștirile bănățene, citirea cărții păr. Vlăduceanu este absolut necesară. Și mai adăugăm că apariția acestei lucrări ne îndreptățește să așteptăm și altele asemenea și din partea altor cercetători din alte regiuni, deoarece, precum spune păr. Vlăduceanu, sfintele mănăștiri, mărturii ale credinței strămoșești se găsesc resfirate peste întreg cuprinsul pământului românesc. Z

## PARTEA OFICIALĂ

Nr. 6450/1947.

### Comunicat

Cucernicii Preoți sunt invitați să trimită imediat și direct Sfintei Episcopii, Sidoxia, taxele la fondul de pensii eparhial, Răscumpărarea discurilor și abonamentul la *Renașterea*, conform clasificării după clasă a fiecărei parohii.

Cluj, la 4 Noemvrie 1947.

NICOLAE  
Episcop

C. Hașcău  
secretar

Nr. 6208/1947.

### Circulară

Aducem la cunoștință Cucerniceii preoțimi pentru orientare și conformare articolul III și IV din Deciziunea Ministerială Nr. 1260 din 11 Sept. 1947, a Ministerului Agriculturii și Domeniilor referitoare la ameliorarea gurilor de munte și pășunilor alpine pentru creșterea vitei în afara pădurilor:

Art. III. — Proprietarii gurilor de munte sunt obligați chiar în toamna anului 1947, să curețe cel puțin 25% din suprafața gurilor de munte invadate de vegetație lemnoasă arborescentă, arbuștivă și subarbuștivă (molid, brad, tărâtor etc.).

Art. IV. — Până la întocmirea planului de lucru pe 4 ani, de Comisia anume instituită și până la punerea lui în aplicare, organele salvice, agricole și zootehnice cu concursul autorităților administrative, jandarmerești, militare, școlare, bisericesti și al Oficiilor economice județene, vor proceda de urgență la curățirea pășunilor alpine din gurile de munte de vegetația lemnoasă arborescentă, arbuștivă și subarbuștivă, în limita posibilităților de realizare.

Costul mâinei de lucru necesare gurilor de munte și pășunilor alpine, va fi achitat de proprietarii gurilor de munte și al pășunilor alpine, pe baza actelor justificative întocmite și trimise lor de organele silvice, agricole și zootehnice.

Cluj, la 25 Octomvrie 1947.

NICOLAE  
Episcop

C. Hașcău  
secretar

Nr. 250/1947.

### Concurs

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa II Valea Lupșei, protopopiatul Lupșa, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „*Renașterea*“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat, conform pregătirii.
2. Casă parohială cu supraedificatele necesare, în stare bună, cu 1/2 jug. grădină de zarzavat.
3. Sesiune parohială de 7 1/2 jug. fânaș și 1/2 jug. arător.
4. Folosința cimitirului.
5. Câte o 1/2 litră, grâu sau porumb de fiecare familie.
6. Lemnele necesare preotului pentru locuință și cancelarie se vor da gratuit din pădurea posesoriatului și se vor transporta de credincioși sub formă de clacă.

7. Stolele îndătinate în parohie.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererile în termen, însoțite de actele cerute de regulament și de aprobarea Prea Sfinției Sale Episcopului nostru, Veneratului Consiliu Eparhial și cu învoirea noastră se vor putea prezenta în parohie pentru a servi și a face cunoștință cu poporul.

Baia-de-Arieș, la 1 Mai 1947.

Oficiul protopopesc al tractului Lupșa în înțelegere cu Consiliul parohial din Valea-Lupșei.

Vasile Loga, protopop.

Nr. 6027/1947. Aprobant.

Cluj, din ședința Consiliului eparhial dela 23 Oct. 1947.

NICOLAE  
Episcop

C. Hașcău  
secretar eparhial

Toate lucrurile ține-le la oarecare distanță, numai sufletul apropie-l cât mai mult de Dumnezeu.

Tipografia Episcopiei ortodoxe române, Cluj